



经济及社会理事会

Distr.: General
19 December 2019
Chinese
Original: English

统计委员会

第五十一届会议

2020年3月3日至6日

临时议程* 项目 4(g)

供参考的项目：人类发展统计

联合国开发计划署关于人类发展统计的报告

秘书长的说明

依照经济及社会理事会第 2019/210 号决定及以往惯例，秘书长谨将联合国开发计划署关于人类发展统计的报告转递给统计委员会。请统计委员会注意这份报告。

* E/CN.3/2020/1。



联合国开发计划署关于人类发展统计的报告

一. 引言

1. 联合国开发计划署(开发署)人类发展报告处在统计委员会各届会议上提供了关于《人类发展报告》和人类发展指数的最新情况，最近一次是在 2015 年举行的第四十六届会议上。本报告是根据委员会在该届会议上提出的要求提交的。

2. 《人类发展报告》由人类发展报告处根据主要学者、发展实践者和其他利益攸关方的工作以及与上述各方进行的磋商编写。这份报告是全球性报告，自 1990 年起每年出版。报告每年涉及不同专题，其主题与人类发展领域有关。例如，报告 2019 年版的主题是“超越收入、超越平均、超越当下：21 世纪人类发展的不平等”。2020 年版报告将继续探讨和分析对人类可持续发展至关重要的问题。

3. 每版报告都有一份统计附录，这是现有最新统计数据的专题简编，其中一些被汇总在五个综合指数中，最广为人知并得到最佳利用的是人类发展指数。报告还发表在人类发展报告处网站上，其中载有广泛的人类发展指数数据库。¹

4. 大会第 49/123 和 57/264 号决议申明，该报告是一项独立和性质独特的工作，不是联合国的正式文件。开发署、联合国人口基金和联合国项目事务署执行局在其第 94/15 号决定中也重申了这一立场。统计委员会还明确承认，开发署不是数据收集实体，该报告是由开发署委托编写并出版的具有编辑独立性的报告。执行局在其第 2011/12 号决定中确认，该报告是提高全世界对人类发展的认识的重要工具。

5. 就综合指数和统计附录的编制而言，人类发展报告处是统计数据 and 指标的使用者，而不是数据编制者。人类发展报告处依靠其他联合国实体和国际组织的数据，这些实体和组织的任务是根据国际定义和标准收集、核实、汇编和公开传播数据。

6. 除了该年度报告外，自 1992 年以来，140 多个国家或地区编写了 800 多份国家或区域人类发展报告。但人类发展报告处既不是这些报告的编制方，也不是责任方。这些报告由区域和各国专家小组编写，通常得到开发署地方或区域国家办事处的支持。

二. 沟通和其他相关流程

A. 与国家统计局的直接沟通

7. 人类发展报告处强调与国家统计局之间的沟通，以切实应对关切领域，特别是国家数据与国际数据之间的差异问题。人类发展报告处定期给所有国家统计局负责人、常驻联合国代表团和区域经济委员会以及加勒比共同体和太平洋共同体

¹ 见 <http://hdr.undp.org/en>。

秘书处写信，向其通报在即将出版的报告及其统计附录中将使用的主要指标和国际数据源。信中还载有与报告编制有关的重要日期和里程碑，以及将在即将出版的报告中使用的数据源的详细一览表。这样，国家统计局就有机会审查各项指标，并提请相关国际组织注意国家数据与国际数据之间的任何现有差异。

B. 协商、讲习班和会议

8. 人类发展报告处经常争取参加统计人员的区域和全球会议。每一次会议都提供了向官方统计人员咨询和征求反馈的宝贵机会。此外，作为统计委员会届会的会外活动，人类发展报告处每年组织一次人类发展统计讲习班，并邀请所有代表参加。此外，还扩大了与各国统计局的接触，包括邀请它们参加人类发展报告处协调的区域性专题协商并举行双边会议。举办了关于人类发展概念和衡量的区域级讲习班和会议，最近一次是 2019 年 10 月 7 日至 9 日在哈瓦那举行的关于全球和国家多维贫困指数计算的讲习班，以及 2019 年 11 月 5 日至 7 日在尼亚美举行的有关人类发展指数的讲习班。

9. 人类发展报告处在统计活动协调委员会和联合国系统首席统计师委员会中代表开发署。

10. 人类发展报告处每年为执行局举办两次关于报告编写情况的简报会。

C. 2017 至 2019 年期间举行的衡量人类进步的专家组会议

11. 人类发展报告处于 2017 年 4 月在日内瓦大学举行了关于衡量多维贫困的专家组会议。此次会议汇集了多维贫困领域的主要专家，内容涵盖发展中国家和发达国家范围内的概念、衡量、统计质量以及在决策和提高认识工作中的使用问题。会议深入讨论了多维贫困指数的方法，并考虑将其扩展到评估发达国家内的重叠缺失问题。

12. 2018 年 3 月，人类发展报告处举行了一次关于重新制定人类发展措施的专家组会议，目的是介绍、提出和讨论如何改进现有人类发展指数的方法，以便这些指数在监测人类发展进步方面仍具有相关性，特别是为了加强这些指数在推动《2030 年可持续发展议程》框架内的政策辩论方面的作用。此次会议邀请了 15 位专家。Sudhir Anand、Stephan Klasen 和 Marc Fleurbaey 首先开始讨论，介绍了人类发展报告处委托编写的审查文件中的主要结论和建议。²

D. 统计咨询小组

13. 统计咨询小组于 2017 年、2018 年和 2019 年举行了会议。小组成员包括来自国际和国家统计局和学术机构的统计人员和分析师，均是该领域的主要专家。小组成员每年都有部分更新，但小组的总目标仍是就综合指数的总体方法向《人类发展报告》小组提供咨询、指导和反馈，内容包括在报告统计附录中提出并在报

² 见 <http://hdr.undp.org/en/content/recasting-human-development-measures>、
<http://hdr.undp.org/en/content/human-development-indices-and-indicators-critical-evaluation> 和
<http://hdr.undp.org/en/content/human-development-indicators>。

告的关键分析中使用的指标的概念有效性、适当性和统计质量。小组还就在线内容(数据列报和可视化)以及涉及与统计界协商和有效互动的问题提供了咨询意见。

三. 全球人类发展综合指数、方法和数据

A. 方法更新

14. 在本报告所述期间，除了多维贫困指数外，没有更新综合指数所用方法。

15. 衡量贫困的多维方法得到广泛接受，一些政府对多维贫困指数进行了调整，以反映本国的社会经济和文化现状。人类发展报告处于 2018 年与牛津大学贫困与人类发展研究中心建立了伙伴关系，以期共同努力改善该指数的概念框架和估算方法。为了更好地反映最近的儿童死亡率、具有持久后果的儿童营养不良(发育迟缓)以及在小学教育程度方面的成果，做了一些细微变动。用于估算指数及其组成部分的方案可从该处网站下载。³

B. 2020 年计划对方法所作更新

16. 根据专家组会议和统计咨询小组的评审、讨论和建议，人类发展报告处将考虑在 2020 年提出计算人类发展综合指数的新方法。其中将包括更新计算人类发展指数的尺度参数、所谓的目标并在可能的情况下完善人类发展组别。将与联合国促进性别平等和增强妇女权能署开展数据和研究工作的同事合作，考虑对目前的性别平等指数，即性别发展指数和性别不平等指数进行修订和更新。

17. 一个专家小组将于 2020 年召开会议，讨论如何扩大现有的人类发展衡量框架，以便更明确地评估人类进步的可持续性，从而可能提出可持续人类发展的新衡量方法。

18. 人类发展报告处希望有机会向统计委员会第五十二届会议报告该方法的最新情况。

四. 有待统计委员会采取的行动

19. 请统计委员会注意本报告。

³ 见 <http://hdr.undp.org/en/content/mpi-statistical-programmes>。